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Základní části automobilů 

 

 



 



Základní koncepce automobilů 

 

 



 

 



 

Strojový spodek automobilu 

Základní pojmy – rozměry a hmotnosti automobilů 

 

Rozměry strojového spodku automobilu a karoséri e 

 



 

 



Vnější rozměry automobilů  

 



 

Ložné rozměry  

 



 

Hmotnost automobilů  

 

Rámy vozidel 
Účel a druhy rámů  



 



 

Rámy motocyklů a traktorů  



 



 

Části rámů, materiál a konstrukce  

 



 

Pérování 

 

 

Druhy pérování  



 



 



 



 



 



 



 



 



 

  



Tlumiče pérování  

 



 



 



 



 



 



 

 



Stabilizátory  

 

 

Nápravy 

 

Tuhá náprava  





 



 



 

Výkyvné nápravy  

 



 



 



 



 



 



 

Zavěšení kol  

 

Kola a pneumatiky 

 

 

Účel kol a požadavky na ně kladené  



 

Uložení kol  

 



 

 

Ráfky, jejich účel, druhy a znační  



 



 



 



 

Pneumatiky, jejich účel, druhy, konstrukce a označení  

 



 



 



 



 

Brzdy a brzdná zařízení automobilu 

 

 



 



 



 

Brzdy, jejich rozdělení a činnost  

 



 



 

 

Druhy brzd 



 



 



 



 



 



 



 

Brzdové soustavy  

 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



Řízení automobilu 

 

Základní pojmy  

 



 



 

Geometrie kol, čepů a náprav vozidel  

 



 



 



 

Druhy řízení automobilů  

 



 



 

 

  



Posilové (strojní) řízení a tlumiče řízení 

 



 



 



 

Vytápění a větrání silničních motorových vozidel 

 



 

Vytápění závislé na práci motoru  

 

Vytápění nezávislé na práci motoru  

 

Větrání  

 



 

 

  



Klimatizace 

 

Motory – spalovací motory 

 

Princip pístového spalovacího motoru  



 

 



 



 



 

Konstrukce spalovacích motorů  

 



 

Pracovní oběh pístového spalovacího motoru  



 



 



 



 



 

Vznětové motory  



 

Spalovací prostory vznětových motorů  

 



 



 



 



 



 

Účinnost motoru  

 



 



 

Tvary spalovacích prostorů benzinových motorů  

 



 



 



 



 



 



 

Zážehové motory  

 

Pevné – nepohyblivé díly motoru  

 



 



 



 



 



 

 

Materiály pro stavbu spalovacích motorů a jejich tepelné zpracování  



 



 



 

Přeplňování spalovacích motorů  

 



 



 



 

Motory s krouživým pohybem pístu - Wankel 

Nejpoužívanější 
Poměr počtu zubů velkého kola k počtu zubů malého kola: 3:2 
Poměr otáček hřídele k pístu: 3:1 
Za jednu otáčku pístu vykoná každý bok jeden pracovní oběh -> Jeden pístový Wankelův motor je 
ekvivalent dvouválcovému čtyřdobému motoru 

Výhody 
Klidnější a rovnoměrnější chod 
Lepší hmotnostní a prostorové ukazatele 



 





 
Menší počet součástí 

Nevýhody 
Obtížné utěsnění komor 
Větší kluzné rychlosti lišt 
Jednostranné tepelné zatížení skříně 
Protáhlý tvar spalovacího prostoru 
Nízká hodnota skutečného kompresního poměru 
Větší měrná spotřeba paliva a oleje 



 

Příslušenství motorů 

Palivová soustava zážehových motorů 

 



 



 



 



 



 

 

Příprava zápalné směsi  

Zápalná směs do motoru se připravuje za pomoci karburátoru nebo vstřikovacích systémů. 

Karburátory  

 



 



 



 



 



 

  



Vstřikovací systémy  

 



 



 



 

  



Příklad vstřikovacího systému: 

 



 



 



 



 



 

 

 

Palivová soustava vznětových motorů 

 



 



 



 

  



 



 



 



 



 



 



 



 



 



  



  



 



 



 



 



 

  



Paliva pro spa lovací motory  

 

 

 

 

 



 



 



Mazání motorů 

 



 



 

Mazací soustava motoru  

 



 



 



 



 

Maziva pro automobily  

 



 



 



 



 

  



Chlazení motorů 

 



 



 



 



 



 



 

 

 



Výfukový systém 

 

 

  



Opatření ke snížení škodlivin u zážehových a vznětových motorů  

 

  



 



 



 



 

 

 

 

 



Jednostopá motorová vozidla a čtyřkolky 

Druhy motocyklů 

 

 

Silniční sportovní 

 

  



Naháč 

 

Cestovní a turistické 

 

Chopper a cruiser 

 

  



Enduro a kros 

 

 

 



 

Hlavní části a uspořádání motocyklu 
Rozměry a geometrie Důležitými rozměry rozumíme ty, jenž určují geometrii řízení a značnou měrou 

se podílí na výsledné ovladatelnosti motocyklu a jízdním projevu. Nejdůležitějšími parametry jsou: 

rozvor kol, závlek předního kola, úhel sklonu osy řízení [15]. 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

Obr. Základní 

geometrie 

motocyklu [15] 

 
Podvozek  

Podvozek je jednou z hlavních a nejvýznamnějších komponent motocyklu. Konstrukce podvozku je 

úzce spjata s pohonným ústrojím a motocyklem jako celkem. Hlavní úlohou je zajištění snadného 

řízení, jízdní stability a tlumení nárazů vzniklých nerovnostmi na vozovce. Správná funkce se také 

odvíjí od rozměrů a geometrie.  

Základní části motocyklového podvozku jsou: rám, zavěšení a odpružení kol, a také brzdový systém 

 

Rám  

Nosný rám je hlavním stavebním a pevnostním prvkem motocyklu. Nese pohonné ústrojí, drží hlavu 

řízení a je na něj uchycena vidlice zadního kola, sedačka a další komponenty. Nejčastějšími druhy 

motocyklových rámů jsou trubkové, lisované, lité a kombinované, v menší míře jsou zastoupeny rámy 

z kompozitních materiálů. Rámy elektrických motorek se odlišují od konvenčních především z důvodu 

potřeby uložení značně velkého bloku baterií. 

Odpružení a tlumení kol Odpružení a tlumení mírní přenos kmitavých pohybů náprav na části 

podvozku a rám. Chrání posádku před nežádoucími otřesy a zaručuje jí tím jízdní komfort, čímž 

snižuje tělesnou únavu jezdce. Další důležitou úlohou je zajištění stálého styku pneumatiky s 

povrchem vozovky, čímž je umožněn přenos hnacích a brzdných sil. Ztráta kontaktu by měla značně 

negativní vliv na řiditelnost a ovladatelnost vozidla 

Zavěšení předního kola Jak přední, tak i zadní vidlice zprostředkovává spojení kola s rámem 

motocyklu. Rozlišujeme několik různých typů zavěšení přední předního kola, příkladem: teleskopická 

vidlice, obrácená teleskopická vidlice, vahadlová vidlice, teleskopická páková vidlice a další. 

Teleskopická vidlice je nejběžnějším způsobem zavěšení předního kola. Skládá se z dvojice dutých 

trubek spojených spodním a horním nosníkem vidlice. Po těchto nosných trubkách jezdí kluzáky, ke 

kterým je na jejich spodní straně uchyceno kolo. V nosných trubkách jsou vinuté pružiny 

kombinované s hydraulickými tlumiči, jenž zajištují tlumení nerovností. 

Zavěšení zadního kola Stejně jako u předního zavěšení, máme i u zadního zavěšení několik různých 

typů. Dvouramenná vidlice sestává z dvojice ramen, jež jsou odpruženy šikmo uchycenými tlumiči 

spojenými s rámem. Negativem toho typu zavěšení je nedostatečná stabilita, kterou se výrobci snaží 

eliminovat použitím silně dimenzovaných skříňových konstrukcí. 

 

 



 

Kola a pneumatiky  
Kolo s pneumatikou je spojovacím článkem mezi vozidlem a vozovkou. Motocyklová kola nesou 
veškerou hmotnost vozidla, také přenášejí hnací a brzdné momenty. Dále jsou důležitým činitelem v 
pružící soustavě vozidla z hlediska zvětšení jízdního pohodlí a bezpečnosti jízdy. 
 
Brzdový systém: Brzdy fungují na principu přeměny kinetické energie na energii tepelnou a to třením 
pohyblivých a nepohyblivých součástí. U brzd se setkáme se dvěma hlavními druhy a těmi jsou brzdy 
bubnové a kotoučové. 
 

Motor 
Rozdělení dle zápalné směsi 
Zážehový a vznětový motor využívají jako palivo frakce ropy získané destilací a dalšími úpravami pro 
dosažení požadovaných vlastností paliva. Nejčastějším palivem dnešních zážehových motorů je směs 
uhlovodíků s teplotou varu do cca 210°C s obecným názvem benzín. Palivem pro vznětové motory se 
používají těžší frakce (vyšší bod varu) známé jako nafta. Oba motory mají hodně společného, avšak 
tepelné oběhy se poněkud liší. Vznětové motory se v motocyklech objevují jen velmi zřídka. 
Výkonnostní rozsah vyráběných motorů je od jednotek kW až po desítky MW.  
Dle pracovního cyklu 
V každém motoru je zapotřebí dostat do válce palivo (sání), které po stlačení (komprese) zapálíme a 
dojde k nárůstu tlaku (expanze), následně odejdou spaliny ze spalovacího prostoru (výfuk). Tento 
cyklus se neustále opakuje, a pokud každá fáze cyklu je na jeden zdvih jedná se o motor čtyřdobý, 
pokud ne, jedná se o motor dvoudobý.  
 
Převody: Motor uložený v motocyklu musí být nějakým způsobem spřažen se zadním kolem, aby se 
motocykl mohl pohybovat. Nejčastější koncepce je využití několika převodů, z nichž některé jsou 
proměnné. Od klikové hřídele je přenos síly pomocí primárního převodu na spojkový koš (spojka 
bude vysvětlena v dalším příspěvku), dále na převodovku, která má běžně 3-7 rychlostních stupňů a 
na zadní kolo postupuje krouticí moment přes sekundární převod. Můžeme se ovšem setkat i s jinými 
variantami, které budou objasněny dále – skútr, minibike, atd.) V článku motor bylo vysvětleno, kde 
vzniká síla a opakování matka moudrosti, takže... Při hoření expandující směs tlačí na píst, který přes 
ojnici otáčí klikovou hřídelí. Síla přenášená ojnicí krát rameno kliky (krát sinus sevřeného úhlu), nám 
dává krouticí moment motoru. Moment je tedy síla na rameni. 
 

Prodej a údržba motocyklů 
Prodej motocyklů se uskutečňuje nejčastěji u autorizovaných prodejců jednotlivých značek 

motocyklových výrobců. 

Údržba 

Pneumatiky: Tlak v pneumatikách měříme ve studeném stavu a hustíme na tlak předepsaný 

výrobcem. Při zahřátí tlak vzroste zhruba o 10%. Hodnoty u silničních moto jsou přibližně 2,3baru v 

přední pneumatice a 2,5baru v zadní pneumatice (1 bar = 100kPa = 0,1MPa). Správnou hodnotu je 

nutno zjistit na daný typ. Kromě tlaku je nutné kontrolovat i vzhled pláště (trhliny, praskliny, 

naražení, porušení kostry) a hloubku dezénu, která má být minimálně 1,6mm. 

Brzdy: Jsou jedním z hlavních bezpečnostních prvků. Základním principem brzd u motocyklů je užití 

třecí síly a proto je nutné udržovat styčné plochy v čistotě a uchránit je především před mastnotou. 

Bubnové brzdy jsou v dnešní době užity jen na lehčích a pomalejších strojích a jejich výhodou je lepší 

ochrana proti vodě a nečistotám. Opotřebení obložení zpravidla indikuje ukazatel na páce brzdy. 



Seřízení se provádí dotažením lanka, případně táhla na páce, přičemž zkusíme, jestli se kolo při 

povolené brzdě volně otáčí. Lanka a čepy mažeme plastickým mazivem. Mnohem rozšířenější jsou 

brzdy kotoučové s hydraulickými písty. Průběžně kontrolujeme stav kapaliny v nádobkách – její 

hladinu a čistotu. Nádobka přední brzdy je u brzdové páky na řídítku, nádobka zadní brzdy nad pákou 

zadní brzdy nebo pod sedlovým plastem. Výměna kapaliny se provádí po dvou letech. Brzdové 

kotouče mají určenu minimální tloušťku (zpravidla vyraženo na kotouči) a nesmí mít velké vrypy, 

které ovlivňují brzdný účinek a životnost brzdových destiček. Brzdové destičky je nutno vyměnit 

pokud tloušťka obložení je menší jak 1mm. Obložení lze většinou kontrolovat i při namontovaném 

brzdiči.  

Motor: Kontrola oleje. V případě dvoudobých motorů je stálá náplň převodovky a motorový olej je 

přidáván do paliva, buď před nalitím do nádrže nebo pomocí olejového čerpadla. V případě 

odděleného mazání je nutné kontrolovat hladinu nejen benzínu, ale i oleje. U čtyřdobých motorů je 

ve většině případů použit olej pro motor i převodovku společně a množství kontrolujeme 

olejoznakem (okýnkem v motoru) nebo pomocí měrky, jejíž správné měření je nutné si ověřit. 

Kontrola oleje se provádí při studeném motoru, případně po několikaminutovém odstavení na rovné 

ploše na hlavním stojanu. Hladina by měla být mezi dolní a horní hranicí okénka, případně měrky 

(značeno Full – Low). Motorový olej měníme nejčastěji v intervalu 6000 km, u motocyklů s malým 

obsahem olejové náplně už i po 1000 km. Olejový filtr se mění ob jednu případně i ob dvě výměny tj. 

12-18 tis km. Ventilové vůle čtyřdobých motorů se seřizují v intervalu 6 000 – 40 000 km dle typu 

motoru, u motorů s hydraulickými podpěrami se mění v případě problémů “hydroštos” (životnost 

obvykle 100 tis km a více).  

Elektrické zařízení: Obsahuje jednak spotřebiče elektrické energie a také zdroje. Z jednoduchých 

spotřebičů jsou to především žárovky, které jsou i v povinné výbavě motocyklu a to po jednom kusu 

od každé použité v motorce. Žárovka je specifická svou paticí, napájecím napětím (u moto 6V nebo 

častěji 12V) a příkonem ve Wattech. Měníme vždy za předepsaný typ a pokud možno nechytáme za 

skleněnou část. Zapalovací svíčky je dobré kontrolovat po 6000 km, životnost je kolem 12000 km. Za 

občasnou kontrolu stojí u akumulátorů s tekutým elektrolytem kontrola hladiny, která musí být mezi 

ryskami LOWER-UPPER, případně tak, aby byly zatopeny olověné desky a to cca 10mm pod hladinou. 

Při poklesu hladiny doléváme destilovanou vodou. Při nadměrné ztrátě elektrolytu zkontrolujeme 

stav dobíjení, které by mělo být v celém rozsahu otáček 13,5-14,2 V. Pojistky elektrického systému 

jsou sdruženy do pojistkové skříně, kde jsou popsány hodnoty v Ampérech a větev jištění (zapalování, 

světla, kontrolky atd.). Nejčastěji je užito nožových pojistek a náhradní pojistka od každé hodnoty je v 

povinné výbavě. 

SEKUNDÁRNÍ PŘEVOD: Nejrozšířenější je převod řetězem, který vyžaduje pravidelné mazání. Při 

zvýšení tření v čepech řetězu dochází k vydírání a následnému prodlužování řetězu, což negativně 

ovlivňuje nejen životnost samotného řetězu, ale i ozubených kol. Znečištěný řetěz čistíme čističem na 

řetězy. Kontrolujeme správné napnutí řetězu, které je závislé na zdvihu pérování zadního kola. 

Největší rozkmit řetězu u silničních moto je běžně kolem 3cm.  

Chlazení: Odvádí přebytečné teplo při chodu motoru. U vzduchem chlazeného motoru je nutné 

dodržovat čistotu chladících žeber pro lepší přestup tepla do vzduchu. Jiné běžné kontroly nejsou 

třeba. Vodní chlazení vyžaduje kontrolu stavu chladicí kapaliny v expanzní nádobce. Doléváme 

destilovanou vodou a výměnu kapaliny provádíme dle druhu 2-5 let. Žebra chladiče musí být též 

udržovány v čistotě a v případě ohnutí lamel mezi žebry je potřeba je narovnat do původního stavu. 

U olejových chladičů kontrolujeme stav lamel jako u chladičů vodních. U obou systémů koluje 

chladičem kapalina pod tlakem a je nutné hlídat těsnost vedení případně samotného chladiče. 



PALIVOVÝ OKRUH: Seřizujeme volnoběžné otáčky na hodnotu dle výrobce (1000-1500 ot/min). Nízké 

volnoběžné otáčky zatěžují části motoru, naopak vysoké zamezují správné řazení. U víceválcových 

motorů je nutné seřizovat vzájemnou polohu škrticích klapek přibližně s intervalem 12000 km. Spolu 

se synchronizací je vhodné provést kontrolu těsnosti a správné další nastavení. Hladina paliva v 

plovákové komoře (jen u karburátorů), volnoběžná směs (jen u karburátorů), snímač polohy škrticí 

klapky. U vzduchového filtru kontrolujeme znečištění v intervalu dle prostředí, v kterém je motocykl 

používán. U silničních moto je prohlídka po 6000 km, kdy provedeme profouknutí (u některých 

výrobců není čištění tlakovým vzduchem dovoleno), po 18000 se provede výměna za nový. Interval 

výměny určíme dle stupně znečištění. U molitanových filtrů se provádí čištění a následné mazání 

speciálním olejem na vzduchové filtry.  

 


